

坚持守正创新,建设更高水平的平安浙江

褚国建

党的二十大开启了以中国式现代化推进强国建设和民族复兴伟业的新征程,平安建设在党和国家事业全局中的地位更加重要、作用更加凸显,必须适应形势任务的发展变化,把平安中国建设推向更高水平。建设平安浙江是习近平同志在浙江工作期间作出的一项重大战略决策部署。21年以来,历届浙江省委坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干,推动浙江成为社会活力最强、社会秩序最优、安全感最高的省份之一。站在新的起点上,浙江必须认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,坚定不移贯彻总体国家安全观,以更高的政治站位、更新的理念思路、更实的工作举措全面深化平安浙江建设,在守正创新中不断提升平安浙江建设的新成效,高水平建设平安中国示范区。

建设更高水平的平安浙江,必须始终坚持以“八八战略”为总纲,坚定不移沿着习近平总书记指引的平安浙江建设道路砥砺前行,深刻学习领会习近平关于平安浙江建设重要论述的核心要义、精神实质和科学思维,守住平安浙江的根与魂。要始终发挥党的领导这一最大优势,不断加强和改善党对平安建设的全面领导,持续健全平安浙江的领导体制和工作机制,协力齐抓共管,层层压实责任;要始终贯彻大平安这一核心理念,把平安浙江建设摆到推进现代化事业全局中来谋划和定位,针对存在于政治、经济、文化、社会各个领域的不安定因素和安全隐患,持续开展宽领域、大范围、多层次的平安浙江建设;要始终守牢为了人民这一根本立场,坚持从最广大人民群众根本利益出发,从老百姓最急难愁盼的问题切入,在人民群众的广泛参与和积极评价中持续寻找平安建设的发展之道、创新之策;要始终聚焦防范化解各类矛盾风险这一中心议题,不断在新的时代条件下坚持和发展“枫桥经验”,切实把矛盾风险化解在基层、解决在萌芽状态;要始终落实依法办事这一基本方式,善于运用法律手段来调整社会关系、平衡社会利益、解决社会矛盾、促进社会和谐,持续推进平安工作常态化和长效机制建设;要始终用好考核评价这一有力工具,不断推进指标体系的迭代升级和考评结果的综合应用,用科学的标准检验平安建设的工作成效,持续提升平安浙江的治理效能。

建设更高水平的平安浙江,守正是前提、创新是关键。要深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,认真贯彻落实党的二十大、二十届三中全会关于平安中国建设的重大决策部署,进一步明晰建设更高水平平安浙江的“高”内涵是什么、标准有哪些,以改革创新的精神奋力推进我省平安建设始终干在实处、走在前列、勇立潮头。要以更高的政治站位深刻领会“发展是硬道理、安全也是硬道理”“平安中国建设只能加强,不能削弱”重要论断,自觉把发展和安全统一起来,共同谋划、一体部署、相互促进,不断放大“大平安”的体制机制优势,以浙江一省的平安为全国整体的平安创造条件、夯实基础;要以更新的理念思路积极践行“平安中国建设为了人民,也依靠人民”“不断增强民生福祉,扎实推进共同富裕”重要观点,加快推进平安浙江的理念创新、组织创新和工作创新,以平安浙江保障高质量发展共同富裕示范区建设的使命担当,开创高质量发展与高水平安全良性互动的新局面;要以更实的工作举措认真落实“防范化解各类风险是平安中国建设的一项重要任务”“坚持和发展新时代‘枫桥经验’”重要指示,统筹维护与塑造安全,统筹推进各领域平安,统筹专项治理和系统治理、依法治理、综合治理、源头治理,在国家更加安全、社会更加有序、治理更加有效、人民更加满意上贡献浙江力量与智慧。

(作者系省委党校法学教研部主任、平安浙江研究中心主任)